

夏山學校遭限期改善 俄人發動聲援

◎林永豐

俄羅斯民主教育運動的領導人最近發起一項活動聲援夏山學校，並警告說，如果英國教育部長布朗奇(David Blunkett)執意關閉這所獨立學校，將有損英國教育體制的權威性。夏山學校是由主張開放教育的尼爾(A. S. Neill)於1921年設立，以鼓勵自由思考與獨立自主的觀點聞名於世。然而，夏山獨特的教育方法一直引發爭議，今年五月布朗奇依照教育標準局(Ofsted)的視導報告，正式向夏山學校發出警告，限期於六個月內改善學生翹課、廁所髒亂的問題、並提高學生的學業水準等，否則就要下令關閉。

在給布朗奇的信中，俄羅斯的教育界人士對夏山學校的命運表達了嚴重關切，他們強調，夏山學校所樹立的典範，至今仍是全世界教師創新的靈感來源。當各國教育政策有逐步走向集體主義的時刻，這樣一所學校的存在，乃是抵抗這股趨勢的重要堡壘。莫斯科自主學校校長(Moscow School of Self-Determination)，同時也是俄羅斯民主學校學會會長的杜博斯基(Alexander Tubelski)說：「留住夏山，是一個事關人權、學術自由與教育文化的問題」。由杜氏所領導的自主學校也是一所學生能自行決定每日學習課程和活動的學校。俄羅斯全國教師進修中心的副主席，杜恰尼諾娃(Yulia Tourchaninova)教授也批評說：「英國這樣一個民主的國家，集體主義也會威脅到像夏山這樣的學校，不是一件很諷刺的事嗎？」

◇資料來源：*TES News*, September 17, 1999, "Russians Defend Summerhill Ethos."

教師嚴重短缺 專款吸引人才

自去年起，英國政府以一年五千英鎊的「金歡迎」(golden hellos)津貼，鼓勵更多大學生投入招生不足的學士後學分班課程如數學、自然與外語等科。因為實施成效良好，英國政府日前決定擴大此一方案，將「金歡迎」津貼用於鼓勵優秀的大學畢業生接受一項速成的師資培訓計畫。這項計畫包括在不同的學校實習、並於假日或晚間接受額外的課程。

教育部長布朗奇(David Blunkett)於日前宣佈這項計畫，期能吸引優秀的大學畢業生加入，並儘快地提高其薪資。此一計畫的受訓者可望很快就能達到年薪兩萬三千英鎊，並逐漸調昇到最高的三萬英鎊，假如依表現敘薪也列入考量，他們最終有機會成為年薪四萬英鎊的頂級「超級教師」(super teachers)。

布朗奇於接受BBC2電視台訪問時強調：「這是一項嶄新的機會，並不是依照結果來決定薪資，而是參考表現的升遷計畫」。他又說：「我們希望能以這種方式吸引人才、留住老師、並給予老師更好的待遇。畢竟，我們將繼續追求提昇所有學生的成績。」

由於「金歡迎」津貼的激勵，本年度申請數學與自然科師資培訓課程的人數已分別有了33%與24%的顯著增加。但外語科的申請人數仍不夠理想，甚至還下降了5%。整體而言，每年招募的新教師仍比退休教師的人數少很多。此外，未來六年內預計將會增加三十萬名中學生。這些因素使得招募教師的工作格外迫切，「金歡迎」津貼長期的影響如何，仍有待觀察。

◇資料來源：*BBC News, Education*, Sep 20, 1999, "Cash Offer for Top Teacher Recruits"

☆本文作者為倫大教育學院博士班研究生，專攻教育社會學與多元文化教育。